

完善落实党风廉政建设责任制

中央纪委研究室表示，要采取措施完善和落实党风廉政建设责任制。对十八届中央纪委三次全会精神进行解读。中央纪委研究室表示，要采取措施完善和落实党风廉政建设责任制。

完善和落实党风廉政建设责任制，是强化反腐败体制机制创新和制度保障的重要举措。党风廉政建设责任制是党风廉政建设的一项重要基础性制度，抓好了党风廉政建设责任制，也就抓住了党风廉政建设的牛鼻子，就能形成全党动手、全社会参与反腐败的强大合力。

中央纪委研究室表示，完善和落实党风廉政建设责任制，首先是各级党组织要切实担负起党风廉政建设的主体责任。党委的主体责任，主要体现在选好用好干部、纠正损害群众利益行为、从源头上防治腐败、支持执纪执法机关工作、党委主要负责同志当好廉洁从政表率等五个方面。现在，不少党组织特别是主要负责人对党委主体责任认识不清、落实不力，没有把党风廉政建设当做分内之事，只是每年开个会、讲个话，或签个责任书就万事大吉了，甚至当做纪委一家的事一推了之。这次反腐败体制机制改革部署，强化了各级党委在党风廉政建设方面的主体责任。各级党委必须牢固树立不抓党风廉政建设就是失职的意识，坚持党要管党、从严治党，在惩治和预防腐败方面更多地承担领导责任，把预防腐败的要求体现和落实到本地区本部门本单位各项改革和制度建设中去，领导和支持执纪执法机关查处违纪违法问题，并加强领导班子自身建设，当好廉洁从政的表率。

中央纪委研究室强调，完善和落实党风廉政建设责任制，各级纪委要担负起监督责任。当然，纪委履行监督责任，绝不是“隔岸观火吆喝、卷起袖子不干活”。各级纪委必须协助党委加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作，督促检查相关部门落实惩治和预防腐败工作任务，更多地担负起惩治腐败方面的责任，组织协调有关部门，加大办案工作力度，坚决遏制腐败蔓延势头。

有权就有责，权责要对等。中央纪委研究室指出，无论是党委还是纪委或者其他相关职能部门，都要对承担的党风廉政建设责任进行签字背书，做到守土有责、守土尽责。出了问题，就要严格追究责任。现在，一些被揭露查处的大案要案，实际上已经存在好多年了，却迟迟未能发现，结果愈演愈烈、触目惊心；有的地方长期存在团伙性的腐败活动，涉案人数很多，活动范围很大，也迟迟未能查处；有的干部刚刚提拔上来，或者刚刚经过考核考察，就发现有重大问题，给我们党的公信力造成了极大伤害。责任追究既是压力，更是动力。要制定切实可行的责任追究办法，对发生重大腐败案件和严重违纪行为的地方、部门和单位，实行“一案双查”，既要追究当事人责任，又要倒查追究相关领导责任，包括党委和纪委的责任。当然，要实事求是，区别对待，分清责任，对于出现的违纪问题，要弄清楚是领导干部主动发现并坚决查处的或积极支持配合有关部门查处的，还是有失职渎职情节甚至故意掩盖、袒护违纪问题的，前者不承担领导责任，后者必须承担领导责任。总之，要进一步健全责任分解、检查监督、倒查追究的完整链条，有错必究，有责必问，真正维护和发挥责任制的权威性、实效性。



1月29日，拉萨功德林寺僧人洛桑群觉(右二)展示他包的饺子。

当日，西藏拉萨市拉鲁居委会丹杰林办事处小区内热闹非凡，20多名藏族、汉族同胞聚集在一起，包饺子、煮牛肉，敬酒唱歌，共叙友情，迎接马年春节的到来。

新华社记者 觉果 摄

藏汉共舞迎新春

本报记者 刘畅 通讯员 蒋祖权

火红的灯笼挂起来，火红的鞭炮响起来，火红的歌儿唱起来……，1月29日，一场当地百姓自编、自导、自演的迎新春文艺汇演在四川阿坝藏族羌族自治州九寨沟县永和乡桥上村火热上演。

台上演员演得给力，台下观众更是看得开心，笑声和掌声充盈着整个广场。不少村民高兴地说，汉族小伙精神帅气，藏族姑娘歌声嘹亮，整场表演喜庆又好看！

早在1月24日，九寨沟县“2014群众年文化活动”便在白河乡太平

村群众文化广场上拉开序幕。活动当天，一排苍翠的松柏树上火红的灯笼一字儿高挂，五颜六色的彩带随风飘动。上午10时，锣鼓喧天，一曲欢快喜庆的藏族弦子舞拉开了活动帷幕。在欢快的音乐声中，来自四面八方的村民将广场围挤得水泄不通。

“我们全村群众之所以能开展这么好的活动，营造出欢乐祥和的喜庆气氛，是因为党的各项惠民好政策让我们过上了好日子。”太平村村民黄秋珍说。这次演出活动的舞台搭建布置、音响设备、音响调控全部由当地村民自发提供，而文艺演出则是由村民按村组自行组织、自己编排、自己参与。

据了解，从1月24日至2月14日，九寨沟县各个乡村都以村社为单位，为群众送上一台台丰富的演出。耍龙舞狮、涂抹狂欢、琵琶弹唱，还有结合时代变迁和生活变化新编的健身广场舞等文体活动……。这些集趣味性、娱乐性、群众性于一体的文化活动，为大伙儿欢度农历马年春节增添了浓浓的文化味。

拉脊山下和谐曲

本报记者 马玉宏 石晶

1月30日，记者前往青海省贵德县尕让乡扎里毛村，走进村民尕藏才旦家，鲜艳的五色经幡装点着大门，门道里牛粪垒得整齐划一，四合院里窗明几净，院中间土坯垒起的桑烟台上，已经准备好桑树枝和青稞炒面。女主人吉卓玛正在摆放待客的馓子馍馍，长形桌上已经摆好了各式糕点、酥油糌粑和饮料。

才吉卓玛说，过一会儿她还要和

家人去尕让河滩里挖冰块，将庄周围圈起来，祈祝风调雨顺，这是村子里多年留下来的风俗习惯。用水泥铺就的村道上，记者遇见一位十一岁的男孩，在他的引领下，来到了村支书拉环才让家。只见一座漂亮的木质藏式房屋，屋顶西北两边悬挂着五色经幡，用玻璃封闭起来的屋檐下，玫红的绣球花正艳，长寿菊、冬夏青、君子兰一片翠绿，屋子墙壁是

黄色的藏式壁橱。扎里毛村是一个藏汉合居村，全村127户村民，藏族70户，汉族57户，共470人，拉环才让说，村民和谐，逢年过节互相走动，尊重各自的风俗习惯，有困难了一起想办法解决。2012年，通过村道硬化工程，村民自筹7万元，政府将9.3公里的路面硬化，水泥路铺到了家家户户的门口。

文明出游 大讨论

中国国旅导游谷乾静：

文明出行我先行

本报记者 王伟

“我们都是国家的一分子，出境旅游不仅代表了个人形象，也代表了国家形象。”中国国旅河南分公司导游谷乾静自觉树立主人翁意识，从一言一行做起、从小事做起、从身边事做起，让游客感受到热情服务的同时，摒弃陋习，文明出行。

宾馆早餐多为自助餐，很多游客吃饭时都是往餐盘一次性取过多的食物。针对这一现象，谷乾静用委婉的方式对游客们加以提醒。她对大家说，“餐厅一位工作人员表扬我们团没有浪费早餐，我在这里感谢大家，希望大家继续发扬中华民族注重节俭的传统美德，不要因为个人的不文明行为，而让别人看不起我们这个团队。”

有一次带团，天气很热，一个游客把上衣脱掉了。虽然同行的游客们都劝他，他就是固执，始终不肯把衣服穿上。谷乾静走到他的身旁，半开玩笑地对他说，“叔叔，您40年前也能迷倒一大片美女吧！”这位顾客不好意思地穿上T恤，他说：“你跟我小女儿一样，教育我还让我美得不得了。”

游客之间有时会因一些事情发生争吵，甚至会干起架来。遇到这样的事情，谷乾静就私下调解，避免因此而影响团队整体形象。一次，两位游客在车上吵得厉害，谷乾静就拿起话筒，深情地说，“我们能够一起出来旅游，是多么有缘分的事情。大家要珍惜出游的机会，和睦相处，这样除了旅游还能收获一份友谊。”听到这儿，很多人都默默点头，两位游客也停止了争吵。

谷乾静默默倡导着文明旅游、文明出行的理念，凭着真诚和热情，她博得了大家的尊重和认可，有的游客过年过节发短信问候她，有的还会打电话给她，游客称赞她为“向日葵女孩”。这些年来，谷乾静带的旅游团，时刻做到不随口吐痰、不随手扔垃圾、不闯红灯，既注重礼仪、爱护环境、保护文物古迹，又能尊重当地民俗风情。

“讲文明树新风”公益广告



一个电话，一声问候，
一顿晚饭，一次聊天，
行孝，从现在做起。
行孝，从点滴做起。

主办：中央宣传部 中央文明办 国家新闻出版广电总局
国家工商总局 经济日报社